
رنا
/ای

ب
عر

ور
ی پ

هد
:م

س
عک

آزادی در 
منظر رهبر 

معظم انقلاب، 
با تأکید 

بر موازین 
اسلامی، 
به‌عنوان 

پایه‌ای برای 
اداره جامعه 
و حکمرانی 

تلقی می‌شود 
که بدون آن 
نمی‌توان به 

حقوق مردم 
هم رسید. 

ایشان دین 
را بزرگ‌ترین 

پیام‌آور آزادی 
و آزادی را 

مهم‌ترین 
هدیه الهی 
 برای مردم 

می‌دانند

مشروع« و »کاربرد‌های عملی این منظومه« 
دانست و اظهار کرد: »در نگاه رهبر انقلاب، 
آزادی از موانعی معنا دارد که مانع شکوفایی 
انسانیت انسان می‌شوند؛ یعنی آزادی از 
طاغوت‌های بیرونی و درونی. از دل چنین 
نگرشی، آزادی در چهارچوب قانون و 
ارزش‌های الهی معنا پیدا می‌کند؛ آزادی‌ای 
که نه در نفی دین، بلکه در تحقق عقلانیت 

و اخلاق متجلی است.«
حجت‌الاسلام عبدالحسین خسروپناه 
افزود: »نتیجه آن هستی‌شناسی حق 
از  الگویی  آزادی، شکل‌گیری  این  و 
حکمرانی است که رهبر معظم انقلاب آن 
را مردم‌سالاری دینی نامیده‌اند و با اراده و 
خواست مردم تحقق می‌یابد و در عین حال 

مبتنی بر ارزش‌ها و تکالیف الهی است.«
وی درباره ساحت چهارم یعنی کاربرد‌های 
عملی این منظومه فکری در عرصه‌های 
مختلف از حقوق بانوان تا حق توسعه 
علمی و پیشرفت و از حق عدالت 
و مبارزه با فساد تا حق امید و نگاه 
خوشبینانه به آینده، گفت: »نظام فکری 
رهبر انقاب در موضوع حق و آزادی، 
بهترین مبنا برای دیپلماسی حقوقی و 
جهاد تبیین جهانی است. این سخنان 
شعار نیست، بلکه برآمده از معرفت و 
حکمت است و باید آن را به گوش دنیا 
رساند. زیرا در جهانی که از استاندارد‌های 
دوگانه، ظلم، فساد و نفاق رنج می‌برد، 
ما مدعی هستیم، نه مدعی‌پذیر. ما 
مدعی‌ایم که چرا غرب نهاد خانواده را 
متلاشی کرد، چرا زن را به کالای مصرفی 
 بدل ساخت و چرا از تروریسم دولتی 

دفاع می‌کند.«

آیت الله کعبی: حق بر پیشرفت در 
حکمرانی

آیت‌الله عباس کعبی، عضو هیأت رئیسه 
مجلس خبرگان رهبری، در پنل تخصصی 
همایش بین‌المللی »حقوق ملت 
و آزادی‌های مشروع در منظومه فکری 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای« بر بنیادین بودن 

»حق بر پیشرفت« ملت ایران تأکید کرد و 
آن را حقی دانست که تنها در سایه ولایت 
فقیه به صورت همه‌جانبه محقق می‌شود. 

آیت الله کعبی تصریح کرد: »حق بر 
پیشرفت، اصلی است که در اسناد 
بین‌المللی، اعلامیه حقوق بشر اسلامی و 
فصل سوم قانون اساسی جمهوری اسلامی 
ایران به رسمیت شناخته شده و شامل رشد 
اقتصادی، عدالت اجتماعی، رفاه عمومی، 

فرصت برابر و توسعه پایدار است.«
عضو هیأت رئیسه مجلس خبرگان رهبری، 
نقش فقهی-حقوقی ولی فقیه را در تضمین 
این حق، محوری خواند و بیان کرد: »رهبر 
معظم انقلاب با ابلاغ سیاست‌های کلی، 
مسیر پیشرفت را تثبیت کرده و با نظارت 
فرابخشی بر قوای سه‌گانه، از انحراف آن 

جلوگیری می‌کنند.«
او در پایان پیشنهاد داد که »سیاست‌های 
کلی باید به برنامه‌های اجرایی دقیق و 
قابل سنجش تبدیل شوند« و تأکید کرد که 
»گسترش عدالت اجتماعی به‌عنوان معیار 
اصلی سنجش پیشرفت، باید در اولویت 
قرار گیرد تا آثار تحقق آن شامل رفع فقر، 
ایجاد اشتغال پایدار و تقویت آزادی‌های 

مشروع پدید آید.«
 

طحان‌نظیف: ولایت فقیه ضامن 
حقوق ملت

سخنگوی شورای نگهبان نیز که دبیری 
علمی این همایش را بر عهده داشت، 
در حاشیه برگزاری آیین اختتامیه این 
همایش، با اشاره به اهمیت موضوع حقوق 
ملت در نظام جمهوری اسلامی اظهارکرد: 
»رهبر معظم انقلاب اسلامی از سال‌ها پیش 
از پیروزی انقلاب، نسبت به حقوق ملت و 
آزادی‌های مشروع دغدغه داشتند و پس 
از پیروزی انقلاب نیز در سیره عملی خود 
این باور را به‌خوبی نشان داده‌اند. ایشان 
در مقام رهبری نظام، همواره بر حفظ 
کرامت انسان‌ها، صیانت از آزادی‌های 
مردم و پاسداشت حق‌الناس تأکید ویژه 

داشته‌اند.«

طحان‌نظیف تأکید کرد: »یکی از مظاهر 
بارز این نگاه، دفاع ایشان از حق رأی مردم 
به‌عنوان حق‌الناس و حساسیت نسبت 
به سلامت انتخابات است. در دوران کرونا 
نیز ایشان تأکید کردند که خدمات عمومی 
به مردم نباید متوقف شود؛ این نمونه‌ها 
نشان‌دهنده آن است که رهبر انقلاب 
آزادی و حقوق ملت را از ارکان نظام اسلامی 

می‌دانند.«
دبیر علمی همایش در بخش دیگری از 
سخنان خود با مقایسه دیدگاه اسلامی به 
آزادی و حقوق انسان با مفهوم غربی حقوق 
بشر، گفت: »سانسور رسانه‌های مستقل، 
جلوگیری از بیان دیدگاه‌های ملت‌ها و حق 
دسترسی آزاد به اطلاعات و نیز رفتار‌های 
غیرانسانی در قبال مردم فلسطین و غزه، 
نشان می‌دهد که حقوق بشر غربی در 
عمل به اصول انسانی خود پایبند نیست. 
در مقابل، جمهوری اسلامی ایران بر اساس 
تعالیم اسلامی، آزادی واقعی انسان و کرامت 

ملت‌ها را محور قرار داده است.«
 

رونمایی از 8 کتاب و تجلیل از 
مقالات برگزیده

در پایان »همایش بین‌المللی حقوق ملت 
و آزادی‌های مشروع در منظومه فکری 
حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای«، علاوه 
بر معرفی و تجلیل از مقالات برگزیده 
همایش، از ۱۴ کتاب همچون »مجموعه 
۸ جلدی مجموعه مقالات همایش 
بین‌المللی حقوق ملت و آزادی‌های 
مشروع در منظومه فکری حضرت آیت‌الله 
العظمی خامنه‌ای«، »حقوق ملت و 
تمدن اسامی« اثر آیت‌الله عباس کعبی 
و »حقوق انتخابات در منظومه فکری 
آیت‌الله العظمی خامنه‌ای« اثر عباسعلی 
کدخدایی رونمایی شد. همچنین از 
خانواده شهید محمدمهدی طهرانچی 
که در نخستین دقایق جنگ اخیر بر اثر 
حملات رژیم صهیونیستی به شهادت رسید 
و عضو شورای سیاستگذاری این همایش 

بین‌المللی نیز بود، تجلیل شد.

 در همایش بین‌المللی »حقوق ملت و آزادی‌های مشروع 
در منظومه فکری حضرت آیت‌الله خامنه‌ای« مطرح شد

آزادی و حقوق ملت جزو ارکان نظام اسلامی است
گزارش

ملت  »حقوق  بین‌المللی  همایش 
و آزادی‌های مشروع در منظومه فکری 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای«، دیروز همزمان 
با سالروز تصویب قانون اساسی جمهوری 
اسلامی ایران، با حضور جمعی از مسئولان 
کشوری، اساتید دانشگاه‌ها و اندیشمندان 
داخلی و خارجی و با همکاری ۳۶ دانشگاه 
و ۲۲ پژوهشکده و پژوهشگاه برگزار شد. 
عباسعلی کدخدایی، عضو حقوقدان و 
رئیس پژوهشکده شورای نگهبان و رئیس 
این همایش، هدف از این گردهمایی 
علمی را »بازخوانی و ضرورت تجدیدنظر در 
آزادی‌های اجتماعی و سیاسی به تعبیر رهبر 
معظم انقلاب اسامی« عنوان و تصریح 
کرد: »ما باید از این خمودگی بیرون بیاییم. 
مقام معظم رهبری تأکید دارند که ما باید 
در این زمینه تلاش بیشتری داشته باشیم 
و منظومه فکری خودمان را فعال کنیم تا 
راه را گم نکنیم و این آزادی و حقوق مردم 
که یک موهبت دینی و هدیه الهی است، از 

دست نرود.«
به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی شورای 
نگهبان، کدخدایی با تأکید بر تفاوت 
بنیادین نگاه اسامی به آزادی و حقوق 
انسان با آزادی در نگاه مادی‌گرایانه غرب، 
انقلاب اسامی را آغازی بر توجه عمیق به 
آزادی و استقلال دانست و تصریح کرد: 
»آزادی در منظر رهبر معظم انقلاب، با تأکید 
بر موازین اسامی، به‌عنوان پایه‌ای برای 

اداره جامعه و حکمرانی تلقی می‌شود که 
بدون آن نمی‌توان به حقوق مردم هم رسید. 
ایشان دین را بزرگ‌ترین پیام‌آور آزادی و 
 آزادی را مهم‌ترین هدیه الهی برای مردم 

می‌دانند.«
عضو حقوقدان شورای نگهبان با بیان اینکه 
»با وجود غنای منابع اسامی، ما نیازمند 
روش‌ها و رویکرد‌های جدیدی برای تبیین 
موضوع آزادی هستیم. درک ما این است 

که باید یک منظومه فکری منسجم داشته 
باشیم«، افزود: »اگر این منظومه فکری 
شکل بگیرد، می‌توانیم مباحث زیربنایی 
خود، اعم از آزادی، استقلال و سایر معارف 
سیاسی و اجتماعی را به‌راحتی برای مردم 
خودمان تبیین کنیم، آن را در دستگاه 
اجرایی لحاظ کنیم و مهم‌تر از آن، آن را 
به‌راحتی به اندیشمندان سایر جهان عرضه 

کنیم.«

 خسروپناه: پیوند حق و آزادی در 
اندیشه رهبر انقلاب

دبیر شورای عالی انقاب فرهنگی در 
سخنرانی خود در این همایش، بررسی 
حقوق ملت و آزادی‌های مشروع در 
اندیشه رهبری را دارای چهار ساحت 
اساسی »تبارشناسی و هستی‌شناسی 
حق«، »کالبدشکافی آزادی‌های مشروع«، 
»الگوی حکمرانی متکی بر حق و آزادی 

در جامعه 
امروز، نباید 

یکدیگر را 
تضعیف 

کنیم یا 
نیروهای 

مؤثر کشور 
فرسوده 
و حذف 

شوند

به عنوان صاحبنظر حوزوی، دلیل 
چنین تأکیدی از سوی رئیس 

‌جمهوری را چه می‌دانید؟
به طور کلی در جامعه سایق مختلفی 
وجود دارد و به همین دلیل طبیعتاً اگر 
بخواهیم جامعه‌ای پویا داشته باشیم، 
باید بتوانیم این سلایق متفاوت را تحمل 
کنیم. البته این موضوع یعنی تحمل 
سلایق مختلف، مربوط به افرادی است 
که اصل نظام جمهوری اسامی ایران و 

قانون اساسی به عنوان میثاق مشترک 
کشور و نظام و مردم را پذیرفته و ارکان 

کشور را قبول دارند.
 

درباره این مسأله بسیار صحبت 
شد، اما درباره راه آن اشتراک نظر 

کمتری هست.
باور من این است که در مسائل مختلف، 
افراد و گروه‌هایی که توصیف کردم، 
باید دست به دست هم دهند تا کارها 

پیش برود و اگر مشکلاتی در کشور وجود 
دارد که هست، این مشکلات برطرف 
شود. باید نقاط قوت نظام را ببینیم و اگر 
می‌توانیم، برای اصلاح نقاط ضعف تلاش 
کنیم. اما اگر نقاط قوت کشور خود را، 
چه در حوزه‌های داخلی و چه در عرصه 
بین‌الملل، نبینیم و فقط به نیمه خالی 
لیوان توجه کنیم، ممکن است کاری 
کنیم که دل مردم خالی شود و امیدشان 

از بین برود.

آیت‌الله غروی، عضو جامعه مدرسین در گفت‌و‌گو با »ایران«:

در اصطکاک نیروهای داخلی، همه ضربه می‌خورند

 تبیین دقیق‌تر این سخن شما چه 
خواهد بود؟

برخی افراد توجه ندارند که ریشه بسیاری 
از مشکلات امروز چیست؛ مثل اینکه 
تحریم‌ها چگونه به کشور فشار وارد می‌کنند 
و چه سختی‌هایی برای کشور ایجاد کرده‌اند. 
کسانی که بدون درک این واقعیت‌ها 
و مشکلات وارد بحث می‌شوند، طبیعتاً 
نتیجه‌ای جز افزایش اختلاف‌ها نخواهد 

داشت و این اختلاف‌ها نیز دل مردم 
را خالی می‌کند. به اعتقاد من 

جناح‌های مختلف باید توجه 
کنند که امروز کشور در حوزه‌های 
بین‌المللی و داخلی با مشکلاتی 
مواجه است و برای بخشی از 
مردم، این مشکلات واقعاً دشوار 
است. به این معنی که تورم وجود 

دارد، اما در مقابل، کسانی که 
توان و ظرفیت دارند، باید 

کمک کنند و دولت 
را یاری دهند. 

م  مقا

معظم رهبری نیز به این موضوع اشاره 
کرده‌اند که نباید دائم زبان به انتقاد گشود 
بدون اینکه توجه کنیم اگر خود ما مسئول 
بودیم، شاید همین مشکلات وجود داشت 
یا حتی بیشتر می‌شد. بنابراین همه باید 
برای رفع مشکلات تلاش کنند و هر جا امکان 

پیشگیری هست، پیشگیری صورت بگیرد.

در  این میان، نقش مسئولان و 
اعضای دولت چیست؟

باید واقعیت‌های جامعه 
طی  که  کارهایی  و 
سال‌ها در کشور انجام 
شده است برای مردم 
تبیین شود. اقدامات 
گسترده‌ای در حوزه‌های 
مختلف صورت گرفته که 
نه تنها قابل قیاس با 
سال‌های پیش‌تر 
نیست، بلکه باید 
روشن و شفاف 
برای مردم بیان 

شود. مسئولان باید مکلف باشند تا حد 
امکان ریشه‌های بروز مشکلاتی مانند تورم 
و مسائل اقتصادی و نیز اقدامات در حال 
انجام را توضیح دهند. گاهی مسئولان 
فقط کلیاتی بیان می‌کنند که برای مردم 
قانع‌کننده نیست. لازم است صریح و 
روشن به مردم گفته شود که وضعیت 
چگونه است و علت مشکلاتی چون گرانی‌ 
چیست. به تازگی، اتفاقی به نطق یکی از 
نمایندگان در مجلس گوش می‌دادم که 
این نماینده در نطق خود بشدت دولت را 
به‌خاطر تورم مورد حمله قرار می‌داد. در 
حالی که باید بررسی شود این تورم معلول 
چیست. برخی توجه ندارند که به عنوان 
مثال قیمت برنج یا محصولات کشاورزی 
فقط به دلالی مربوط نیست؛ بلکه عوامل 
دیگری مانند هزینه کارگر، نهاده‌ها، سموم 
یا حمل‌ونقل نیز افزایش یافته است. وقتی 
این مجموعه عوامل دیده نشود، تصور 
می‌شود گرانی فقط به‌خاطر ضعف نظارت 
است، در حالی که باید دید آیا با این تورم 
عمومی موجود در کشور، اساساً امکان 

کنترل قیمت برخی کالاها وجود دارد یا 
خیر؟ و اینکه خود این تورم معلول چیست؟ 
به اعتقاد من، مسئولان باید به این نکات 

توجه داشته باشند.
 

نقش جریان‌ها و احزاب سیاسی در 
وضعیت فعلی کشور را چه می‌دانید؟

جناح‌های سیاسی نیز در این مسیر دولت 
را یاری کنند تا بتوانیم این مرحله دشوار را 
با موفقیت پشت سر بگذاریم؛ درغیر این 
صورت دودِ مشکلات به چشم همه می‌رود 
و همه باید خسارت آن را تحمل کنند. وقتی 
دشمن احساس کند اختلاف و ضعف در 
داخل شکل گرفته است، فشار را بیشتر 
می‌کند تا نارضایتی افزایش یابد و بتواند از 
آب گل‌آلود بهره ببرد. باید در جامعه امروز، 
این نکات اساسی مورد توجه قرار گیرد و 
مصالح کلی نظام برای همه در اولویت باشد. 
نباید یکدیگر را تضعیف کنیم یا نیروهای 
مؤثر کشور فرسوده و حذف شوند. زیرا این 
اصطکاک باعث ضربه خوردن همه خواهد 

شد.

3 سیاسیپنجشنبه    13 آذر  1404  شماره 8902
irannewspaper irannewspapper

دیروز دومین روز رزمایش مشترک ضدتروریستی 
»سهند2025« با مشارکت کشورهای عضو سازمان 
همکاری شانگهای و به فرماندهی ایران در منطقه 
شبستر آذربایجان شرقی برگزار شد. همزمان در 
جنوب ایران و در آب‌های خلیج فارس، نیروی دریایی 
سپاه پاسداران از امروز رزمایش دریایی برگزار می‌کند.

 
تمرین مشترک برای مقابله با تروریسم

رزمایش مشترک ضدتروریستی سازمان همکاری 
اقتصادی شانگهای که عاوه بر کشورهای عضو 
این سازمان، چندین کشور از منطقه نیز به عنوان 
ناظر در آن حضور دارند، به میزبانی سپاه پاسداران 
انقلاب اسامی در آذربایجان شرقی در حال برگزاری 
است. دیروز در دومین روز از این رزمایش، نیروهای 
شرکت‌کننده از جمهوری اسامی ایران، بلاروس و 
ازبکستان )به‌عنوان اعضای ناظر و شریک( عملیات 
تاکتیکی خود را علیه تروریست‌های فرضی آغاز کردند. 
این رزمایش که با حضور یگان‌های ویژه این سه کشور 
و با هدف تقویت همکاری‌های عملیاتی ضدتروریستی 

اجرا می‌شود، یکی از بزرگ‌ترین مانورهای مشترک 
سازمان همکاری شانگهای در سال‌جاری به شمار 
می‌رود. در همین رابطه سردار سرتیپ دوم پاسدار 
نوشاد آبداری، فرمانده تاکتیکی و میدان رزمایش 
»سهند ۲۰۲۵« در حاشیه آغاز این عملیات تاکتیکی به 
»ایرنا« گفت: »تیم‌های عملیاتی و رزمی ایران، بلاروس 
و ازبکستان با همکاری یکدیگر عملیات تاکتیکی مقابله 
با تروریسم را در این رزمایش مشترک ضدتروریسم 

آغاز کردند.«
بنابر اظهارات سردار آبداری، »این رزمایش فرصتی برای 
تبادل تجربیات عملیاتی و ارتقای هماهنگی یگان‌های 
نیروهای شرکت‌کننده و هدف ایجاد بازدارندگی و 

امنیت پایدار در منطقه است.«
فرمانده میدان رزمایش تصریح کرد که »روز چهارشنبه 
عملیات تاکتیکی به‌صورت صامت برگزار شد و 
پنجشنبه )امروز( رزمایش اصلی به‌صورت واقعی و با 

مهمات جنگی اجرا خواهد شد.«
وی در تشریح سناریوی عملیات نیز اظهارکرد که »در 
گام اول، تیم‌های رزمی ضدتروریستی سپاه پاسداران 

دشمن را رصد، شناسایی و پایش کرده و عملیات 
پهپادی انجام می‌دهند. سپس تیم احتیاط، تعقیب 
دشمن و برقراری امنیت جدامرزی را بر عهده دارد 
و پس از آن پایش هوایی از سوی بالگردها و انهدام 

اهداف دشمن صورت می‌گیرد.«
سردار آبداری در تشریح گام دوم این عملیات تاکتیکی 
گفت: »تیم ایران با تیم بلاروس عملیات مشترک 
آزادسازی گروگان‌ها را انجام داده و تروریست‌ها را 

دستگیر یا منهدم می‌کنند.«
وی افزود: »در گام سوم نیز سپاه پاسداران با تیم 
ازبکستان منطقه را پاکسازی کرده و امنیت پایدار 

برقرار می‌سازد.«
آنطور که از توضیحات فرمانده تاکتیکی و میدان 
رزمایش »سهند2025« پیداست، سپاه محور و ستون 
اصلی عملیات‌های تمرینی نیروهای شرکت کننده 
در رزمایش است. موضوعی که پیش‌تر نیز سردار ولی 
معدنی، فرمانده رزمایش به آن اشاره و تأکید کرده بود 
که »طراحی  مراحل رزمایش، به طور کامل با سپاه 

پاسداران بوده است.«

صیانت از مرزها در آب‌ها
همزمان با برگزاری رزمایش »سهند ۲۰۲۵« در 
شمال‌غرب، نیروی دریایی سپاه پاسداران از آغاز 
رزمایش دو روزه »اقتدار نیروی دریایی سپاه« با نام 
»شهید محمد ناظری« در آب‌های خلیج فارس و تنگه 

هرمز خبر داد.
آنطور که در اطلاعیه روابط عمومی نیروی دریایی سپاه 
پاسداران آمده است، این رزمایش از امروز )پنجشنبه( 

آغاز شده و تا فردا )جمعه( ادامه خواهد داشت.
در ارتباط با پیام رزمایش نیز باید آن را در راستای تأکید 
نیروهای مسلح ایران بر تسلط کامل ایران بر آب‌های 

استراتژیک خلیج فارس ارزیابی کرد.
 

دو رزمایش در دو جغرافیا
برگزاری همزمان این دو رزمایش در دو جغرافیای کاملاً 
متفاوت که یکی با حضور اعضای سازمان همکاری 
شانگهای در حال برگزاری است و دیگری با حضور 
نیروی دریایی سپاه پاسداران، نشانه‌ای آشکار از 
آمادگی همه‌جانبه نیروهای مسلح برای حراست از 

مرزها و منافع ملی است. همچنین برگزار‌کننده هر دو 
رزمایش، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی است. چنین 
رزمایش‌هایی بویژه پس از گذشت حدود پنج ماه از 
جنگ رژیم صهیونیستی علیه ایران که با پاسخ متقابل 
ایران و حملات موشکی به سرزمین‌های اشغالی 
همراه بود، پیامی دوگانه دارد. پیام اول، نمایش توان 

عملیاتی و هماهنگی بالای نیروهای مسلح جمهوری 
اسامی ایران در مقابله با هرگونه تهدید و پیام دوم، 
انتقال اطمینان به ملت ایران مبنی بر اینکه علی‌رغم 
فضاسازی‌های رسانه‌ای دشمن، نیروهای نظامی کشور 
در بالاترین سطح آمادگی قرار دارند و هیچ خللی در 

امنیت و آرامش جامعه ایجاد نخواهد شد.

رئیس‌جمهوری صبح دیروز سخنران »همایش بین‌المللی حقوق ملّت و آزادی‌های مشروع در منظومه فکری حضرت آیت‌الله العظمی 
خامنه‌ای«  بود. پزشکیان در بخشی از سخنانش گفت: »با رعایت حقوق یکدیگر می‌توانیم به پایداری و ماندگاری جامعه امید ببندیم. 
در آن زمان است که مردم در مقابل دشمن می‌ایستند.« رئیس‌جمهوری سه‌شنبه گذشته هم در سخنان دیگری اظهارکرد: »اگر 
کسی تصور کند می‌توان بدون پشتیبانی مردم مشکلات را رفع کرد تصور غلطی دارد و نباید مردم را به خودی و غیرخودی تقسیم 
کرد.« درباره مضامین سخنان رئیس‌جمهوری، با آیت‌الله سیدمحمد غروی عضو جامعه مدرسین حوزه علمیه قم گفت‌و‌گو کردیم.

دوازدهم آذرماه، روز قانون اساسی، 
امسال نقطه پایان همایشی بود 
که از یک سال پیش آغاز شده بود؛ 
همایش بین‌المللی »حقوق ملت و 
آزادی‌های مشروع در منظومه فکری 
خامنه‌ای  آیت‌الله‌العظمی  حضرت 
)مدّظله‌العالی(«. این گردهمایی علمی، 
با حضور اندیشمندان، اساتید دانشگاه 
و چهره‌های فکری، فرصتی تازه برای 
بازشناسی ابعاد عمیق اندیشه‌های رهبر 
انقاب در حوزه حقوق ملت فراهم 
ساخت؛ اندیشه‌هایی که ریشه در سال‌های اول انقلاب دارد 
و امروز بیش از هر زمان دیگری نیازمند بازخوانی منظم و 

منظومه‌ای است.

هدف اصلی این همایش، تبیین آرا و دیدگاه‌های حضرت 
آیت‌الله خامنه‌ای به‌عنوان متفکری برجسته در زمینه 
آزادی‌های مشروع و حقوق ملت عنوان شد. دبیرخانه 
همایش طی مدت برگزاری بیش از ۴۰۰ مقاله از پژوهشگران 
دریافت کرد؛ از میان آنها حدود ۱۰۰ اثر برگزیده به مرحله تأیید 
علمی رسید و در آیین اختتامیه، با حضور رئیس ‌جمهوری، 
اعضای شورای نگهبان و مسئولان عالی کشور از مجموعه آثار و 
منشورات مربوط رونمایی شد. این آمار، خود گواهی است بر 
استقبال چشمگیر جامعه علمی کشور از موضوعی که شاید تا 

پیش از این کمتر مورد توجه نظام‌مند قرار گرفته بود.
رهبر انقلاب از دهه 1360 تا امروز، در سخنان خود بارها به 
موضوع آزادی و حقوق ملت پرداخته‌اند؛ اولین مباحث 
تفصیلی ایشان درباره آزادی، در خطبه‌های نماز جمعه آن 
سال‌ها مطرح شد، جایی که ایشان آزادی را نه مفهومی بی‌مرز، 

بلکه حقیقتی اجتماعی و اخلاقی دانستند که در چهارچوب 
قانون و ارزش‌های دینی معنا می‌یابد. بیانات آن دوران، امروز 
به‌عنوان یکی از بنیادی‌ترین اسناد فکری درباره آزادی مشروع 

مورد توجه اندیشمندان قرار گرفته است.
اما اندیشه حقوق ملت در منظومه فکری رهبر انقلاب، تنها به 
تبیین مفهوم آزادی محدود نمی‌شود. ایشان در طول این چهار 
دهه، درباره کرامت انسانی، عدالت قضایی، حقوق اقلیت‌های 
دینی و تضمین حقوق عامه بیاناتی راهبردی داشته‌اند. 
نمونه روشن توجه ایشان به اقلیت‌ها، دیدارهای مستمر با 
خانواده‌های شهدای اقلیت‌های مذهبی است که نشان از باور 
عملی به فراگیری مفهوم »ملت« دارد؛ مفهومی که شامل همه 

ایرانیان با هر باور و گرایش فرهنگی است.
در حوزه حقوق عامه نیز، رهبر انقلاب در دیدارهای سالانه 
با مسئولان قوه قضائیه، همواره بر ضرورت تضمین حقوق 

مردم در سه بعد نهادی، فرهنگی و طبیعی تأکید کرده‌اند. 
همین نکات در بخشی از مقالات همایش با رویکرد حقوقی و 
سیاست‌گذاری تحلیل شد و به بحث درباره نقش قوه قضائیه، 
احزاب سیاسی و دولت اسامی در پاسداشت حقوق ملت 

پرداختند.
یکی از محورهای جالب توجه همایش، اذعان مشترک اساتید و 
صاحب‌نظران به این واقعیت بود که تبیین منظم اندیشه‌های 
رهبر انقلاب درباره حقوق ملت، باید سال‌ها پیش انجام می‌شد. 
بسیاری از آنان بر این باور بودند که بیانات ایشان از دهه ۶۰ تا 
امروز بطور پیوسته امتداد داشته و اکنون مجموعه‌ای کامل و 
منسجم را شکل داده است؛ منظومه‌ای که می‌توان آن را »نظام 

فکری حقوق ملت در جمهوری اسلامی« نامید.
این همایش توانست با گردآوری آثار علمی و تحلیل‌های 
دانشگاهی، حلقه مفقوده‌ای را میان گفتارهای نظری و برداشت 

عمومی از اندیشه‌های رهبر انقلاب ترمیم کند. عنوان اصلی 
همایش یعنی »منظومه فکری رهبر انقلاب«، اشاره به همین 
پیوستگی است؛ چراکه هر سخن، دیدار و تحلیل ایشان 
بخشی از طرحی بزرگ‌تر است که پایه‌های فکری نظام اسلامی 

و حقوق ملت را تعریف می‌کند.
بی‌تردید، بازخوانی این منظومه، نه فقط برای پژوهشگران 
حقوق و سیاست، بلکه برای همه کنشگران اجتماعی ضرورت 
دارد. اندیشه‌ای که آزادی و حقوق ملت را دو ستون اصلی در 
ساخت جامعه اسلامی می‌داند، می‌تواند راهنمایی روشن برای 
سیاست‌گذاری‌های آینده باشد. همایش امسال نشان داد که 
توجه به این مبانی، گامی مؤثر در جهت تعمیق گفت‌وگوی 
علمی و تقویت اندیشه حقوق‌محور در ساختار حکمرانی 
اسلامی است؛ منظومه‌ای زنده، پویا و ریشه‌دار که بیش از پیش 

باید به آن پرداخته شود.

 احمد علینژاد
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